

174项违规操作 涉及64款车型 将召回100多万辆汽车 丰田子公司被曝光重大造假丑闻

常年作为“日本制造”代表的汽车工业，再度被曝光重磅丑闻。据新华社20日报道，日本丰田子公司大发工业当天承认，公司存在174项违规操作，涉及64款车型，将暂停国内外所有正在生产的车型出货，并召回100多万辆汽车。此前，大发还被曝光汽车侧面撞击安全性测试数据造假。

近年来，“日本制造”屡屡“爆雷”，涉及汽车、钢铁、化工等诸多领域。上海对外经贸大学教授、日本经济研究中心主任陈子雷表示，如果“日本制造”不从根本上解决问题，对日本企业的伤害将进一步凸显。

174项数据造假

12月20日下午，在东京举行的记者会上，大发工业公司社长奥平总一郎鞠躬90度，向公众谢罪。与他一起的，还有作为母公司代表的丰田汽车公司副社长中岛裕树。丰田汽车集团董事长丰田章男发表视频谈话，向消费者谢罪，认为大发的问题“绝对不能容忍”。

大发工业公司当天在官网发布消息说，因第三方委员会在审查监督中发现大发公司174项违规操作，该公司将暂停国内外所有正在生产的车型出货。除大发品牌汽车外，还有为丰田和马自达两大品牌代工生产的汽车。

大发工业公司历史悠久，创建于1907年，以生产发动机起家。目前，这家公司主打排量在1000毫升以下的轻型汽车，产量占到日本轻型汽车市场的30%。1998年，丰田汽车公司取得了大发工业公司51.2%的股权，大发由此成为丰田汽车集团旗下的



大发工业公司负责人在记者会上向公众鞠躬道歉。

子公司。

大发工业公司的丑闻由第三方委员会审查发现。曾经担任过东京地方法院院长和国家公安审查委员会委员长的贝阿弥诚律师，作为第三方调查委员会委员长在记者会上公布了调查结果报告。长达162页的调查报告指出，从2014年开始的汽车安全性测试报告中，至少发现在25个检测项目中有174项数据造假。例如，在安全气囊撞击测试中，谎称驾驶员座位的测试结果为乘客座位的测试结果；再如，本应通过碰撞来展开的安全气囊，其实只是在气囊中安装了检测仪器。

调查报告指出，大发工业公司数据造假的问题由来已久，2014年开始出现群体性违规。报告还指称，现场负责人在生产时间表和成本控制等多重压力下，被迫实施舞弊。

“品质神话”破灭

近年来，诸多知名日本企业不断“爆雷”，曾经闻名全球的“日本制造”信誉受到重创。

2017年8月，日本钢铁企业神户制钢所被曝光产品篡改数据、以次充好。潜在受害者遍及约500家日本国内外企业，波及汽车、铁路、航空、航天等众多行业。

2017年11月，日本碳纤维材料巨头东丽集团承认子公司东丽HC篡改车用材料产品强度数据。公司高层早已知悉此事，但辩称篡改数据并不违法，“没有发现任何安全问题”。

2018年2月，三菱电机全资子公司TOKAN承认253种橡胶产品未经质量检查，其产品在干线铁路车辆和电梯等设备上广泛应用。

2021年2月，制药企业小林化工被曝光造假，累计有200多名患者服用该公司药品后出现不同程度的健康受损。一些患者服药后失去意识，造成了22起交通事故，还有2名患者服药后死亡。更离谱的是，企业管理层承认16年前就掌握这一情况，却一直放任不管。

2021年7月，三菱电机被曝光产品检验数据造假，且可能持续30年以上。三菱电机社长杉

山武史引咎辞职。

今年上半年，中国汽车出口量超过日本，首次成为全球第一大汽车出口国。而在日本今年第三季度经济再次陷入衰退后，国际货币基金组织预测，日本今年国内生产总值(GDP)将被德国超过，日本将失去世界第三大经济体的地位。

对此，日本消费者愤怒抨击：“日本汽车的‘品质神话’已经成为过去的传说”“这是日本的耻辱，信誉失坠”。日本舆论不禁发问：企业还是这些企业，人还是这些人，究竟是什么原因导致如此之多的“早已知悉”之下，仍有如此大规模的数据造假？

面临诸多挑战

反思违规操作和造假丑闻的原因，大发工业公司称，是“工作时间表过于紧张和僵化，造成极大压力”“现场过度担责，管理层缺少参与”“管理层只注重短期发展，对违规问题视而不见”等。

陈子雷认为，“日本制造”近年来问题多发，与全球经济的变化和日本企业文化等主客观因素密不可分：一方面，日本国内少子化、老龄化引发内需不足，全球经济的“区块化”也使“日本制造”全球市场份额受到挤压，全球性通胀则令企业生产成本持续上升；另一方面，现代化企业治理理念与日本传统企业文化和管理观念出现隔阂，使日本企业在追求短期收益和长期经营战略之间出现诸多问题。

显而易见，“日本制造”面临诸多挑战，其前途命运恐怕也不是企业层面的调整能完全左右。

据《新民晚报》

人道援助加沙 安理会决议获通过

一项有关巴勒斯坦加沙地带人道主义援助的决议22日在联合国安全理事会获表决通过。这项决议历经多次修改，相关表决此前在一周内因美国方面阻挠而四次推迟。

表决终通过

联合国安理会22日以13票赞成、2票弃权的结果通过这项由阿拉伯联合酋长国提交的决议，内容包括要求“立即、安全和不受阻碍地向整个加沙地带的巴勒斯坦平民直接提供大规模人道主义援助”等。

决议草案原本呼吁在加沙地带实现“紧急和可持续停止敌对行动”，但因美国反对，表决遭推迟。相关措辞随后修改为呼吁“紧急暂停敌对行动”，美方仍不满意。22日表决通过的决议呼吁“为持续停止敌对行动创造条件”。

美国和俄罗斯投了弃权票。表决前，美国否决了由俄罗斯提出关于呼吁恢复原草案中“暂停敌对行动”措辞的修正案。

不顾国际社会的停火呼声，美国和以色列方面反对在加沙地带全面停火，认为停火对巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)有利。按以方统计，目前仍有百余人被哈马斯扣押在加沙地带。

以色列常驻联合国代表吉拉德·埃丹22日在表决后说，安理会应更多关注被扣押人员。

加沙民众难

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯在表决后的记者会上说，以色列当前的军事行动对“分发人道主义援助物资带来了巨大障碍”。

联合国和23家人道主义机构21日发布报告显示，加沙地带200多万人正经历“粮食危机或更可怕的境况”，其中57.6万人处于灾难性饥饿水平。世界粮食计划署说，由于援助物资进入加沙地带严重受阻，且现有粮食有限，90%的加沙人经常一整天都没有食物。

除了物资短缺，以军持续轰炸也让加沙地带民众心惊胆战。以军22日夜持续轰炸加沙地带，并要求加沙中部布赖杰地区的民众立即撤离当地、前往南方。

据路透社报道，这一撤离令显示以军已将地面行动重点从加沙地带北部和南部转向中部。加沙地带医生齐亚德告诉记者，他不知道能去哪里，因为“没有安全的地方”。以军先前要求人们从加沙北部前往中部，但随后又“没日没夜”地轰炸那里。

自巴以新一轮冲突爆发以来，以军多次向加沙地带北部居民、南部汗尤尼斯居民发布撤离令。据联合国数据，以军在加沙地带的军事行动造成190万巴勒斯坦人流离失所。

据新华社电

捷克首都校园枪击 致40人死伤



12月22日，市民在捷克首都布拉格枪击事件现场附近悼念遇难者。

捷克首都布拉格的查理大学21日发生校园枪击事件，包括一名24岁枪手在内15人死亡、25人受伤，其中10人伤势严重，不排除死亡人数进一步上升。

查理大学已宣布加强安保措施。捷克政府宣布23日为全国哀悼日，总统彼得·帕维尔提前结束对法国的访问回国。

无关恐袭

捷克警察总署署长马丁·冯德拉谢克说，枪击发生在查理大学文学院建筑内，枪手为该校学生，已经死亡。冯德拉谢克没有公布枪手姓名，说他没有犯罪前科，没有迹象表明他有犯罪同伙。

捷克内政部长维特·拉库尚说，调查人员不认为枪击事件与极端主义思想或组织有关。“没有迹象表明这起枪击与国际恐怖主义有关”，他说，“这是捷克前所未有的骇人罪行”。

文学院人员已全部疏散，警方仍在排查枪手是否在这一建筑内放置爆炸物。警方没有公布遇难者详细信息和枪击动机。据当地媒体报道，一些死者为枪手同学。

捷克警方21日在枪击发生前就对枪手展开了搜寻。冯德拉谢克接受媒体采访时说，警方21日接到线报，一名家住布拉格郊区的24岁男子前往市区，自称要“自杀”，执法人员赶到他位于霍斯托温镇的家中，发现其父亲尸体；另有警员前往查理大学，抵达该男子有课的一栋建筑。然而，他去了附近文学院主建筑，警方很快接到枪击报告。

冯德拉谢克说，在获知枪击的12分钟内，快速响应人员已部署现场；约20分钟后，现场人员报告发现枪手尸体。

警方尚未证实枪手是否自杀身亡。据冯德拉谢克发布的消息，枪手合法拥有多支枪，21日携带枪支和大量子弹入校。他的骇人行径“经过仔细筹谋”，“如果不是警方迅速介入，遇害人数可能更多”。

连续作案？

另据冯德拉谢克通报，基于对枪手住所的搜查，警方怀疑他为另一桩凶杀案的凶手。本月15日，一名推婴儿车的男子和他两个月大的女儿在布拉格东郊林地遇害，捷克举国震惊。案件调查一度陷入僵局，但在枪手住所发现相关线索。

涉枪犯罪在捷克颇为少见。此前，捷克最为致命枪击发生在2015年，一名枪手在捷克东南部乌赫尔斯基布罗德镇枪杀8人后自杀。2019年，一名男子在捷克东部俄斯特拉发市枪杀6人后自杀，一名重伤女子数日后离世。

欧洲近年来发生数起校园枪击事件。今年5月，一名13岁少年携带父亲的枪在塞尔维亚首都贝尔格莱德市一所小学开枪，致8名同学和1名保安丧生、6名学生和一名老师受伤。2021年9月，一名学生在俄罗斯彼尔姆国立大学校园开枪，致6人死亡、超过20人受伤。2021年5月，一名曾在俄罗斯喀山市第175中学就读的学生用猎枪和自制炸弹杀害7名学生和2名教职人员，并致20余人受伤。2009年3月，一名曾在德国温嫩登镇艾伯特维尔中学就读的少年枪杀9名学生、3名老师和3名路人，后自杀。

据新华社电